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SAINT BASIL THE GREAT IN THE ICONOGRAPHY OF THE CHURCHES OF TULCEA  

Abstract: 

Saint Basil the Great is one of the most prominent personalities of the Church from the fourth 

century. Although it passed over 1650 years since he passed into eternity, hierarch Basil has always 

remained present in the Christian consciousness, as a life model and hierarchical ministration. 

His presence in the iconography of churches from Tulcea is considerable and very valuable for 

Christian art. 

The oldest iconographic productions of St. Basil in Northern Dobrudja, the current canonical 

territory of the Diocese of Tulcea, are from the nineteenth century, this fact dues  to the vicissitudes of the 

times that Church has endured in silence for several hundred years, especially during the Ottoman 

domination over Dobrudja. 

The icons of St. Basil that we can admire today in the heritage of parishes and monasteries from 

Tulcea represent an artistic synthesis of Romanians, Bulgarians, Greeks, Russians and Ukrainians 

Orthodox who put their faith in the service of art to represent the saint. 

This iconographic research is a pioneer and should be understood as such, with its inherent lacks, 

but mostly as a pious act of homage to ancestors who created and transmitted to us a process of recovery 

and inventory of artistic religious values from Tulcea. 
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Aflat pentru aproape jumătate de mileniu sub islam, religie şi dominaţie ostilă 

creştinismului, răsărit aici în primul veac al erei creştine, pământul Dobrogei a trecut în toată 

această perioadă prin nenumărate vicisitudini ale vremurilor şi oamenilor. 

În mozaicul religiilor şi etniilor care au descoperit în timpul acesta amar un modus vivendi 

apreciat şi astăzi la nivel european, Biserica Ortodoxă de pe aceste meleaguri a constituit pentru 

creştinii din neamuri diferite, însă pentru români în special, coloana vertebrală a unui neam greu 

încercat, ea fiind permanent în mijlocul lui şi identificându-se cu cele mai înalte aspiraţii. 

Atât timp cât, în general, viaţa religioasă a creştinilor din Dobrogea, aflaţi sub dominaţie 

otomană, a întâmpinat serioase piedici în exprimarea şi transmiterea valorilor şi creaţiilor mai 
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departe generaţiilor următoare, înţelegem că şi manifestările artistice în domeniul iconografiei 

sunt destul de sărace, astăzi putând doar recupera şi admira ceea ce ne-a mai rămas din tezaurul 

spiritual al înaintaşilor. 

Dacă la nivelul lumii creştine cea mai veche reprezentare a Sfântului Vasile – care ni se 

păstrează şi astăzi – se găseşte la Ohrida (Macedonia) şi datează din secolul al XI-lea
1
, în spaţiul 

nostru, al Dobrogei de nord
2
, cele mai vechi producţii iconografice vasiliene, care au putut fi 

identificate până acum
3
, sunt mult mai târzii, datând de la mijlocul veacului al XIX-lea. 

Începând cu anul 1853, când la Valea Teilor întâlnim mâna măiestrită a lui Radu Zugrav, 

poate că imediat în timp, următoarea reprezentare ca valoare istorică şi artistică ar fi cea 

descoperită în anul 2009 la biserica ,,Acoperământul Maicii Domnului” din Tulcea. 

Tema abordată în rândurile de mai jos poate fi analizată din mai multe unghiuri,  

prezentarea şirului cronologic al producţiilor iconografice vasiliene fiind o direcţie, însă nu şi 

singura. În excursul nostru iconografic vom adopta ca metodă de lucru categorisirea producţiilor 

iconografice pe stiluri de pictură. 

 

  Radu Zugrav, Valea Teilor, 1853 
 

În multe dintre bisericile tulcene întâlnim chipul Sfântului Vasile cel Mare, singur sau în 

sobor cu ceilalţi doi mari dascăli ai lumii şi ierarhi, Grigorie Teologul şi Ioan Gură de Aur, 

reprezentat în maniera indicaţiilor stricte ale Erminiei picturii bizantine
4
 sau neobizantine. În 

această categorie prioritar intră creaţiile murale recente ale pictorului basarabean Adrian Botea, 

descoperite la biserica mare a mănăstirii Saon, la biserica ,,Sf. Arh. Mihail şi Gavriil” din Măcin, 

precum şi la bisericile ,,Sf. Grigorie Luminătorul”, ,,Sf. Treime şi Sf. Ier. Iachint de la Vicina”, 

ambele situate în municipiul Tulcea. 

                                                           
1
 V. Juravle, Reprezentarea Sf. Vasile cel Mare în iconografia bisericească ortodoxă (În pictura murală şi în 

icoane), Studia Basiliana, II, Editura Basilica, Bucureşti, 2009, 405-416. 
2
 Din punct de vedere administrativ - bisericesc, Dobrogea de nord se identifică din anul 2008 cu judeţul Tulcea, 

aflat în jurisdicţia canonică a Episcopiei Tulcii. 
3
 Materialul prezent a constituit – într-o formă mai restrânsă – suportul de text pentru un film documentar realizat în 

anul 2009 în cadrul sectorului cultural al Episcopiei Tulcii, cu prilejul împlinirii a 1650 de la trecerea Sf. Vasile 

cel Mare la cele veşnice.  
4
 Dionosie din Furna, Erminia picturii bizantine, Bucureşti, 2000. 
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Amintim totodată şi de alte reprezentări, producţii ale foştilor ucenici ai lui Adrian Botea, 

situate în biserica din Frecăţei şi în capela ,,Izvorul Tămăduirii” a Catedralei Episcopale          

,,Sf. Nicolae” din Tulcea pictate de Călin Monica. 

 

Erminia picturii bizantine oferă următoarele indicaţii pentru zugrăvirea marelui Vasile: 

,,lung la trup şi drept la stat, uscăţiv, negru la faţă, cu nasul plecat, sprâncenele lungi, arcuite în 

jos, cam posomorât, ca un om gânditor, puţintel zbârcit la obraz şi lungăreţ, cu tâmplele adâncite, 

cu barba lungă de ajuns, cu cărunteţe, zice într-o hârtie: Nimeni dintre cei legaţi cu poftele şi cu 

desfătările trupeşti nu este vrednic să vie sau să se apropie, sau să slujească Ţie, Împărate al 

măririi”
5
.  

Conform acestor indicaţii, Sfântul Vasile apare în multe dintre bisericile ortodoxe tulcene, 

mai noi sau mai vechi. Reprezentarea sa la noua biserică din Băltenii de Sus conferă figurii 

sfântului acea forţă interioară din care izbucneşte calitatea sa de mare slujitor şi liturghisitor al 

tainelor divine.  

La fel, imobilitatea exterioară, dublată de o privire care trece de planul fizic al lucrurilor, 

întâlnită la o icoană de la ,,biserica cu Ceas” din Tulcea, explică intensa sa viaţă lăuntrică. 

Într-o firească atitudine de rugăciune, având corpul şi capul puţin plecat, pentru a nu vedea 

şi pătrunde cu mintea taina Sfintei Treimi, Sfântul Vasile – ,,braţul care lucrează” – este plăcut 

reprezentat şi în zona absidei sfântului altar de la bisericile din Enisala, Mahmudia şi Poşta, 

zugrăvite în perioada anilor1980-1990 de pictorul gălăţean Aftenie Enache. 

Aflată şi în contact direct cu bulgarii şi ruşii, care au lăsat o puternică amprentă a unui   

aşa-zis stil slav, ortodoxia dobrogeană a preluat, sau, mai bine zis, a moştenit câteva 

caracteristici ale acestui stil, recunoscut în parte prin modul aplicării mitrei pe capul ierarhului, 

sobrietatea expresiei, dar mai ales părul care apare despletit în două şi curge, uneori rebel, pe 

spatele personajului
6
. 

 

Un capitol încă insuficient cercetat este cel al pictorului isăccean Enache Cardaş
7
 care, 

înzestrat de Dumnezeu cu ani îndelungaţi
8
, în a doua parte a secolului XIX şi prima parte a 

secolului XX, a împodobit, ca nimeni altul până la el, un număr impresionant de biserici din 

judeţ. Influenţat de pictura italiană şi de cea rusă, Enache Cardaş a dezvoltat un stil inegalabil şi 

inconfundabil care ar putea fi numit realist - pietist, caracterizat prin forţa expresiei, delicateţea 

şi blândeţea personajelor. Astfel de realizări pot fi întâlnite la bisericile din Casimcea
9
, 

Dunavăţul de Jos, „Sf. Grigorie Luminătorul” din Tulcea şi Sarinasuf. 

Gheorghe Cardaş (Geo Cardaş), în comparaţie cu tatăl său, Enache Cardaş, a accentuat maniera 

realistă de reprezentare a personajelor, mergând către un carnal pronunţat, observabil destul de bine 

în altarul bisericii din Sarinasuf şi în icoana de lemn de la parohia Tudor Vladimirescu.  

Îndepărtarea de tradiţie conduce inevitabil la o înstrăinare şi la o alterare a modelului 

prototip, în care artistul îşi manifestă geniul singular respectând doar formal cerinţele Erminiei, 

dar rupt de spiritul conservator. Pot fi amintite aici producţiile lui Petre Botezatu, de la Garvăn, 

din anii 1970 şi 1978, ale lui Vasile Roşu, de la parohia Nifon, sau cea de la vechea biserică din 

Grindu, din 1959. 

În acelaşi context, al denaturării spiritului iconografic tradiţional, se impune a aminti şi 

despre stilul aşa-zis ,,popular” de reprezentare a chipului Sfântului Vasile cel Mare. Autorii 

acestor producţii, anonimi sau nu, la indicaţiile stricte ale Erminei picturii bizantine, intervin cu 

                                                           
5
 Ibidem, 151. 

6
 În biserica mică a mănăstirii Saon, cu hramul Înălţarea Domnului, se păstrează câteva icoane care demonstrează 

acest lucru. 
7
 Pictorul tulcean Enache Cardaş şi catapetesmele pictate de el, Îndrumător Pastoral, 2, Tulcea, 2011, 465-474. 

8
 A trăit în perioada 1848 - 1938. 

9
 Pictura murală originală a avut serios de suferit datorită intervenţiilor ulterioare neprofesioniste. Bisericile din 

Dunavăţul de Jos, Sf. Grigorie Luminătorul din Tulcea şi Sarinasuf păstrează doar icoane pe lemn semnate de     

E. Cardaş. 
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elemente noi şi dezvoltă o compoziţie apropiată de sufletul omului neinstruit în domeniul artistic. 

Prin noutăţile exprimate, cum ar fi apa, munţii, norii, vegetaţia sau biserica, artistul încearcă o 

apropiere mai accentuată a sfântului de viaţa cotidiană a omului. Introducerea acestor noi 

elemente creează însă numai un surogat spiritual-artistic, inducând creştinului rugător în faţa 

icoanei numai o stare spirituală de afinitate exterioară, cu mediul acestei lumi
10

. 

Astfel de reprezentări pot fi întâlnite la bisericile ,,Sf. Împăraţi” din Topolog, ,,Schimbarea 

la Faţă” din Tulcea şi, probabil cu acelaşi autor, sau aceeaşi sursă de inspiraţie, la Sarinasuf, 

Dunavăţul de Sus şi paraclisul mănăstirii Celic-Dere. 

 

În mod obişnuit, conform programului iconografic al sfântului lăcaş, chipul Sfântului Vasile 

cel Mare apare reprodus pe peretele absidei altarului, alături de alţi ierarhi, între care şi ceilalţi doi 

autori ai liturghiilor ortodoxe, Ioan Gură de Aur şi Grigorie Dialogul.  

Sfântul apare zugrăvit în picioare, în veşminte de slujbă, şi poartă la piept, de obicei în mâna 

stângă – deoarece cu dreapta binecuvântează –, o carte închisă sau un pergament desfăşurat, în care 

sunt înscrise fragmente din rugăciunile compuse de sfânt, sau numai atribuite lui de tradiţia 

bisericească ulterioară.  

Deoarece în primele veacuri creştine mitra se pare că era destinată exclusiv patriarhului de 

Alexandria, în reprezentările iconografice tulcene Sfântul Vasile ar trebui să apară fără această 

distincţie a arhieriei, respectând realitatea istorică, însă de facto situaţia este cu totul alta.  

Pe lângă reprezentările numeroase în care Sfântul Vasile apare având capul descoperit
11

, 

întâlnim şi situaţii altfel. O veche icoană împărătească de secol XIX, cu autor necunoscut, în care 

Sfântul Vasile este reprezentat în soborul ierarhilor, cu mitră pe cap, întâlnim la biserica      

„Buna Vestire” din Tulcea
12

. Tot aşa apare şi într-o icoană de sfârşit de secol XIX la biserica 

,,Sf. Haralambie” din Greci, şi singur, purtând mitră, îl descoperim la biserica din Valea 

Nucarilor, într-o execuţie a lui Vasile Grigorov din anul 1949. 

Sfântul Vasile apare în polistavrion
13

 şi cu omoforul pe umeri la bisericile din Nufăru, la 

,,Sf. Parascheva” din Niculiţel, ,,Sf. Apostoli Petru şi Pavel” şi ,,Sf. Arhangheli Mihail şi 

Gavriil” – ambele din Măcin. 

 

În afara Sfântului Altar, Sfântul Vasile apare zugrăvit în mod cu totul excepţional în 

următoarele situaţii: la biserica ,,Sf. Gheorghe” din Tulcea îl întâlnim la amvon
14

, între Hristos, 

evanghelişti, apostoli şi diaconi, cu semnificaţia expresă ca fiind un propovăduitor al Cuvântului 

dumnezeiesc. Tot aici îl descoperim într-o icoană a pictorului Hiriciaschi, din anul 1892
15

, în 

centrul celor trei ierarhi, purtând potirul în mâini, lucru care vrea să sugereze, încă o dată, că este 

autor al liturghiei şi exemplu al slujirii preoţeşti. 

Ca mare dascăl al lumii şi ierarh, reprezentant prin excelenţă al treptei arhieriei, Sfântul 

Vasile apare zugrăvit în anul 1903
16

 pe latura dreaptă a scaunului arhieresc al bisericii din 

Sarinasuf, scaun sculptat de renumitul Petre Ţvetcoff. 

Neobişnuit şi inexplicabil reprezentat este Sfântul Vasile cel Mare la biserica din Făgăraşul 

Nou, unde este înfăţişat într-o manieră realistă pe una dintre uşile diaconeşti
17

. 

                                                           
10

 Icoana, în sensul definiţiei ortodoxe, este o fereastră către absolut, cu mijloacele artistice ale acestei lumi 

materiale încearcă să redea realităţile lumii de dincolo. Astfel, potrivit concepţiei picturii bizantine, sfinţii care au 

trăit pe pământ sunt redaţi în iconografie, având chipul transfigurat, adică chipul lumii ce va să vină.   
11

 Astfel de reprezentări întâlnim la bisericile din Cârjelari, ,,Sf. Gheorghe”- Tulcea, mănăstirea Celic-Dere, 

Ciucurova, mănăstirea Cocoş, ,,Buna Vestire” - Tulcea, Grindu, Iazurile, Malcoci şi Mineri. 
12

 Este vorba despre o icoană grecească de mari dimensiuni. 
13

 Felon ,,cu multe cruci”. Veşmânt liturgic, specific cultului ortodox, se poartă în timpul slujbei, deasupra celorlalte 

odăjdii. 
14

 Conform inscripţiei de la bază, amvonul a fost executat – probabil sculptură şi pictură – în anul 1867. 
15

 Conform inventarului bisericii din anul 1967. În timp, icoana a suferit vizibile intervenţii asupra picturii originale.  
16

 Pictura aparţine lui Enache Cardaş. 
17

 Conform indicaţiilor Erminiei picturii bizantine pe uşile diaconeşti trebuie reprezentaţi: (în stânga) Sf. Arhanghel 

Gavriil sau Sf. Diacon Laurenţiu şi (în dreapta) Sf. Arhanghel Mihail sau Sf. arhidiacon Ştefan.  
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Tot excepţie este şi icoana întâlnită la biserica ,,Sf. Arhangheli” din Măcin, în care Sfântul 

Vasile, alături de Sfântul Nicolae, flanchează tronul Maicii Domnului, sau icoana din colecţia 

Centrului Eparhial Tulcea, pictată de Matache Orăşianu la anul 1875, unde Sfântul Vasile apare 

aşezat pe scaunul arhieresc, în demnitatea sa, iar în cadrul superior icoanei apare  Sfânta Treime.  

Tot singular este şi cazul icoanei de la parohia Agighiol, unde Sfântul Vasile apare 

binecuvântând, având cartea deschisă, iar în interior inscripţia Binecuvântată este împărăţia 

Tatălui şi a Fiului şi a Sfântului Duh. 

 

O atenţie specială trebuie acordată icoanelor în care Sfântul Vasile apare alături de ceilalţi 

doi ierarhi, Grigorie şi Ioan. O primă observaţie care se poate face este aceea că locul distribuirii 

personajelor în spaţiu nu este întotdeauna acelaşi. După enumerarea clasică nominală, Sfântul 

Vasile ocupă locul întâi, Sfântul Grigorie locul al doilea şi Sf. Ioan locul al treilea. Frecvent însă, 

Sfântul Vasile este situat în partea dreaptă a ierarhului poziţionat central, ca la icoanele de la 

parohiile Garvăn, Malcoci, Poşta, Rahman şi ,,Sf. Grigorie Luminătorul”, ,,Schimbarea la Faţă” 

şi ,,Sf. Împăraţi” din Tulcea. Trei situaţii în care Sfântul Vasile este poziţionat central întâlnim la 

biserica ,,Sf. Gheorghe” din Tulcea şi tot trei întâlnim şi în biserica ,,Înălţarea Domnului” din 

incinta mănăstirii Saon. Punctul comun al acestor icoane pare să fie influenţa slavă, bulgară la 

prima biserică şi rusească la cea de a doua. 

Tot la mănăstirea Saon, icoana menţionată
18

, probabil început de secol XX, cu autor 

necunoscut, prezintă o notă specială. Ea nu respectă principiul izocefaliei caracteristic picturii 

bizantine. Sfântul Vasile este situat în plan apropiat, pe prima treaptă a soleei, în comparaţie cu 

ceilalţi doi ierarhi situaţi în plan secund. 

Ca dimensiune trebuie să menţionăm că cea mai impresionantă producţie iconografică 

vasiliană întâlnită se găseşte la biserica din Văcăreni. Din păcate, lucrarea de început de secol XX, 

fiind nesemnată, rămâne cu autor necunoscut. Revine sarcina dezlegării acestei enigme, care de 

altfel nu este singulară, cercetărilor ulterioare ale specialiştilor. 

 

În încheierea acestui excurs artistic şi patrimonial al Episcopiei Tulcii, subliniem ideea că 

acest comentariu iconografic la adresa Sf. Vasile ce Mare reprezintă o operă de pionierat în 

domeniu pentru care motiv trebuie receptată ca atare, ea constituind numai un suport pentru 

cercetările ulterioare. 

S-a încercat în acelaşi timp o prezentare a tuturor icoanelor
19

 identificate în anul jubiliar 

2009, după criterii şi metode de lucru personale, care nu reprezintă nici pe departe evaluări 

definitive sau subiecte închise. 

 

Considerăm această cercetare iconografică un pios act de omagiu adus înaintaşilor pentru 

ceea ce au creat şi ne-au transmis, un demers de recuperare şi inventariere a valorilor artistice şi 

spirituale ale Tulcei şi, peste timp, un gest de sfântă mulţumire adusă Sf. Vasile cel Mare pentru 

tot ceea ce a creat şi lăsat moştenire lumii creştine. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
18

 Este vorba despre icoana Sf. Trei Ierarhi, aflată în iconostasul bisericii, în rândul icoanelor împărăteşti. 
19

 Peste 90 la număr. Ulterior, în mod accidental, icoane cu Sf. Vasile cel Mare, care nu sunt analizate aici, au mai 

fost identificate în paraclisul mănăstirii Cocoş, pe iconostasul bisericii ,,Sf. Împăraţi” din Tulcea şi tot pe 

iconostas, la biserica din Floreşti. 
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